

表 12 引文学科统计的引文量占引文总量的比重

学 科	1950	1960	1965	1970	1975
图书馆学、情报学	91	79	82	77	80
其他学科	9	21	18	23	20

四、研究意义

正如美国的一位研究者说：“要研究赛马的步伐，只能靠摄像机捕捉到的系列的静态的图像来进行，而要明确图书馆学研究的方向、方式、格局和进度，也只能靠反复的、历时的分析比较来实现”。

一次统计分析的结果如同一组画面，清晰地向人们显示出某一时期某一领域的研究

状态和方法、课题分布、侧重点与薄弱环节等；历次统计分析的结果便如同一系列的组画，易于人们进行比较、了解研究的进程和水平，明确方向，发现规律，调整手段，以取得较有成效的研究效果。

据此，笔者认为，根据我国图书馆学情报学研究的实际，对我国这一领域的核心期刊也进行类似的全面深入的统计分析，给我国图书馆学情报学的研究摄个像，再作些纵向或横向的、历时或共时的比较，似乎是非常必要的。

（作者单位：南京大学文献情报学系。来稿时间：1990.4。编发者：翟凤岐。）

吉林省图书馆学会 召开第四次会员代表大会暨专题学术 讨 论 会

吉林省图书馆学会于 1990 年 10 月 31 日～11 月 2 日在长春召开第四次会员代表大会暨专题学术讨论会。来自全省各系统、各类型图书馆工作者及论文作者 220 多人出席了会议。中国图书馆学会、黑龙江省图书馆学会、吉林省社科联、省文化厅领导出席了会议。

在这次会员代表大会上，由中国图书馆学会常务理事、吉林省图书馆学会副理事长姜鹤岩同志致开幕词，第三届理事长吴景春同志作“第三届理事会工作报告”。在开幕式上还向获得中国图书馆学会和吉林省图书馆学会优秀科研成果的同志颁发了奖状和证书，表彰了学会优秀工作者，通过了《吉林省图书馆学会章程》，选举产生了 101 位理事。在召开的第四届理事会第一次全体会议上，通过了 25 位名誉理事名单，推选了 27 位常务理事，决定建立秘书处、学术工作委员会、编辑工作委员会、图书馆现代化工作委员会等工作机构。会议期间，在以“图书馆工作者职业道德”为主题的专题学术讨论会上，有 160 多篇论文进行了交流。大家一致认为，当前，各行业不正之风很盛行，职业道德观念淡薄。作为图书馆，如果没有良好的职业道德，消极对待读者，那将直接影响两个文明的建设，影响对文献的开发与利用。

在闭幕式上，由新当选的第四届理事会会长安莉同志做了会议总结和今后工作报告。

会议期间，代表们还参观了吉林省图书馆举办的“古籍线装书展览”、“90 年北方图书馆设备用品展示会”和白求恩医科大学图书馆的现代化设备。

（张国治）